Источник: «Комсомольская правда» - 2013-02-09

# Хотите, чтобы цитрус зацвел? Устройте ему стресс!

### Елена ЗУЕВА



О том, как вырастить цитрусы в обычной квартире, читателям «КП» рассказал Антон Алехна, заведующий лимонарием, научный сотрудник лаборатории оранжерейных растений <u>ЦБС</u>.

# Дикому цитрусу нужна прививка

Признавайтесь, наверняка многие из вас в детстве пробовали вырастить свое цитрусовое деревце и сажали семечки апельсина в цветочный горшок? И ведь были правы! Оказывается, размножать цитрусы семенами - самый простой способ. Правда, есть одно но: ждать цветения и плодов от такого растения можно годами.

- Ваш дикий саженец заплодоносит через лет 20, - предупредил меня Антон Иванович, разглядывая мое апельсиновое деревце, которое мы вырастили из обычной косточки. - А для того чтобы ускорить его плодоношение, нужно сделать прививку от культурного сорта. Тогда уже через год-два деревце начнет плодоносить.

На мой домашний апельсин в лимонарии привили сорт мандарина «Пионер 80». Процедура эта оказалась не такой уж и сложной, но справиться с ней может только

опытный садовод. Если опыта нет - можно зайти в лимонарий Ботанического сада, и специалисты привьют вам тот сорт, который вы захотите.

В любом случае для начала нужно будет вырастить саженец. Земляная смесь для цитрусовых сейчас имеется в продаже, но можно приготовить ее и самим. Для этого нужно смешать дерновую землю (2 части), перегнойную (1 часть), торф (1 часть), песок (1 часть). Также необходим хороший дренаж - лимоны не выносят застоя воды и избыточного увлажнения. Семена апельсина или лимона сажают в почву на глубину 2 - 3 см. Если посадить глубже, то семечка может погибнуть от загнивания. А если мельче, чем на 2 см, то - от пересыхания. Затем опрыскивают водой, ставят в теплое место (градусов +20...+25) и в течение месяца ждут первых всходов. Не забывайте поливать свою посадку.

Признаюсь, у меня сеянец апельсина вырос в обычном горшке с вазоном: сынишка съел апельсин, а косточки воткнул в землю - и они проросли. А вы уж решайте, как вам лучше.

## Покупаем саженцы

Еще один способ обзавестись цитрусом - купить саженец. Если будете покупать саженец на рынке - поинтересуйтесь, как он попал на прилавок. Дело в том, что зачастую саженцы привозятся к нам с юга. Но такие растения для наших условий непригодны, поскольку привиты на диком листопадном лимоне Трифолиат. Осенью такое деревце сбросит листья, а когда включают отопление и в комнате станет жарко - растение вовсе погибнет.

- Поскольку цитрусовые культуры у нас могут выращиваться только в закрытом грунте, мы исследуем, какие сорта можно успешно выращивать у нас в Беларуси в теплицах, квартирах, офисах и зимних садах. Например, для выращивания в комнатных условиях подходят такие сорта лимона, как «Павловский», «Мейера», «Дженоа», «Эврика». Мандарины «Пионер 80», «Сочинский 23», - рассказал наш эксперт.

### Уход за цитрусами: если лимону что-то не понравится - он сбросит листья

Прививка прижилась, саженец купили - чудесно! Теперь дело за малым: чтобы дождаться божественного цитрусового цветения, а тем более плодов, нужно будет трепетно ухаживать за своими растениями. Благо все цитрусовые неприхотливые светолюбивые растения. Зимой они вполне хорошо будут себя чувствовать при +12...+14 градусах тепла. А вот для цветения и оплодотворения температура должна быть выше: +17...+18 градусов.

Уход за молодыми растениями заключается в умеренном поливе и ежемесячной подкормки слабым раствором коровяка (можно купить в цветочных магазинах), чередуемого с полным минеральным удобрением. Помните: цитрусовые нельзя заливать водой. Растения нужно поливать по мере подсыхания почвы. Также при поливе важно, чтобы вода прошла насквозь весь грунт, просочилась через дренаж.

Елена Зуева. Хотите, чтобы цитрус зацвел? Устройте ему стресс!

Особенно опасно для цитрусовых время, когда световой день короткий, а тепла много (включено отопление в квартире) - в комнате концентрируется сухой воздух. В таком случае растения, чтобы защитить себя, сбрасывает листву. С середины февраля растения просыпаются. Чтобы активизировать их рост, можно сделать перевалку: пересадить в больший горшочек и сделать подкормки. Листья пойдут в активный рост, и где-то в марте растение уже зацветет.

## Когда ждать урожай?

Для формирования кроны молодого растения необходима прищипка стволика на высоте 10 - 12 см с таким расчетом, чтобы сохранить 3 развитые почки. В дальнейшем при развитии боковых побегов и появлении на них четырех листьев проводят повторную прищипку, аналогичную операцию повторяют, чтобы развились побеги четвертого, а затем и пятого порядка. Именно на этих побегах на 2 - 3 год у цитрусовых появляются цветки. Чтобы вырос один сочный лимон, на ветке должно быть не менее 10 - 15 листочков, если бутонов на ветке больше - лишние бутоны удаляем. Чтобы плоды не осыпались, во время цветения и сразу после цветения осуществляют некорневую подкормку бором (0,5 г борной кислоты растворяют на 1 л воды), опрыскивая крону деревца.

#### КСТАТИ

Даже если вам не удалось дождаться урожая от своего цитрусового деревца - не отчаивайтесь и не торопитесь с ним расставаться.

- Достаточно будет одного цитрусового деревца в комнате, чтобы убить все вредные микроорганизмы. Дело в том, что листья цитрусовых растений способны поглощать много углекислоты, а взамен выделять кислород с эфирными маслами, насыщенными летучими фитонцидами, полезными для человека и губительными для микроорганизмов.

#### **НА ЗАМЕТКУ**

## Цитрус не цветет в идеальных условиях. Не хочет напрягаться?

Бывает так, что через пять лет цитрусовый куст имеет шикарные зеленые листья, побеги 3 - 4 порядка... но не цветет! Оказывается, одной из причин такого поведения у растения могут быть слишком хорошие условия, и в цветении (в размножении) просто нет необходимости. Раз так - тогда устройте растению стресс: не подкармливайте, не пересаживайте в больший горшок, создайте прохладную зимовку или резкий перепад температур (зима - весна, или осень - зима), немного подсушите земляной ком. Не пугайтесь, если деревце потеряет часть листьев, перестанет давать молодые побеги - зато оно обязательно зацветет.

Пока деревце будет цвести и завязывать плоды, постарайтесь не переставлять его в поисках лучшего места, берегите от сквозняков и температуры выше +25 (цветки и

Елена Зуева. Хотите, чтобы цитрус зацвел? Устройте ему стресс!

плодики могут осыпаться). Если в квартире очень сухой воздух, чаще опрыскивайте деревце, чтобы ненароком не завелся паутинный клещ. Из-за нашествия этого разбойника может посыпаться лист. Правда, если растения теряет единичные нижние листья - это норма, средняя продолжительность жизни листа - 2 года.

Еще одна из частых причин отсутствия цветения - неправильная обрезка цитрусовых. После формирования кроны деревца 4 - 5 порядками ветвей дальнейшую прищипку делают по мере необходимости: укорачивают длинные побеги, удаляют сухие слабые ветви, а также побеги, растущие внутрь кроны.